

NARODNI DNEVNIK

Izhaja vsak dan opoldne, izvzemši nedelj
in praznikov.

Mesečna naročnina: V Ljubljani in po
pošti: Din 20.—, inozemstvo Din 30.—.

Neodvisen političen list.

UREDNIŠTVO IN UPRAVNIŠTVO:
SIMON GREGORČIČEVA ULICA ŠTEV. 13.
TELEFON ŠTEV. 552.

Rokopisi se ne vračajo. — Oglasi po tarifu.

Pisnim vprašanjem naj se priloži znamka
za odgovor.

Račun pri poštnem ček, uradu štev. 13.633.

Propaganda svobode.

Nobena reč ni našemu narodu tako potrebna, kakor propaganda svobode. Nobene stvari pa vse naše stranke tako malo ne goje, ko ravno propagando svobode.

Sto- in stoletja se je naš narod sistematično učilo, da je svoboda zlo, sto- in stoletja se ga je vzgajalo v hlapčevstvu in le naravno je, da je ta stoletna vzgoja našemu narodu skoraj vzela zmisel za svobodo in da smo celo v revolucionarni poprevratni dobi morali slišati očitke robskih duš.

Pretriran in krivičen je bil sicer ta očitki, toda čisto brez vsake podlage vendar ni bil. Ze pregovorna slovenska potrpežljivost ga deloma opravičuje.

Nismo pa izgubili samo pravega zmišla za politično svobodo, še mnogo bolj se pogreša v našem javnem življenju čut za duševno svobodo. Strpnosti naša politika sploh ne pozna in zagrizenost je celo hvaljena v liberalnih in demokratičnih strankah.

Ta zagrizenost gre celo tako daleč, da politično nasprotstvo običajno rodi tudi osebno sovraštvo in v tem oziru je slovenska politika zadnjih desetletij še zlasti deficitna. Koliko nesreče, koliko sporov je zanesla ta politika v rodbine in vse skupaj za prazen nič, kar je dejanski efekt vsega tega političnega prerakanja.

Na drugi strani pa je ta zagrizenost vse opravičuje. Ne vpraša se več, kakšna je moralna kvalifikacija strankarja, temveč tudi očitnemu zločincu se vse oprosta, samo da je zvest in slepo vdan strankar. Iz same strankarske zagrizenosti se poltači vsaka afera, pa čeprav je s tem ubita javna moralna. Poštenjak ali nepoštenjak, to je stranskega pomena, odločilna je le strankarska zagrizenost.

Nujna posledica tega je seveda, da je tudi vsaka diskusija nemogoča. Na argumente nasprotnika se ne odgovarja s stvarnimi argumenti, temveč le s smešnim in psovanjem. Le prenaravno je, če pri takih razmerah ne pridemo do nobenega razčiščenja pojmov in s tem do napredka v političnem mišljenju naroda.

Vsled zagrizenosti pa je tudi vsaka organizacija naroda nemogoča. Stalno se poudarja samo to, kar loči ljudi, pa čeprav je to še tako nepotrebna in brezvredna teorija iz tujine. Z vso spretnostjo pa se zamolčuje vse ono, kar nas najtesneje drži in niti naše malo število, naše skupno trpljenje, naša ista kri nas ne morejo združiti v eno organizacijo s skupnim ciljem in delom.

Vse to, ker ni čuta za svobodo. Ne stranka, ne posameznik se ne moreta povzpeti do tega, da bi spoštovala mnenje bližnjega. Vsak hoče imeti prav in misli, da je zaigral svojo čast, če razume tudi drugo mnenje. In če se v stranki, v društvu ali njegovi organizaciji ne godi vse tako, kakor hoče on, potem razbije stranko ali društvo ali pa ustanovi novo, kjer bo veljala le njegova. Tako se vedno bolj drobne sile naroda in skoraj postanejo nezmožni za vsako delo.

Manjka nam smisla za duševno svobodo, manjka nam spoznanja, da pomeni prava svoboda vedno harmonijo družbe. V tej smeri bi morale pričeti stranke propagirati svobodo in naš narod bi bil mahoma prerojen. Pa tudi zmehčen za delo in za obrambo svojih pravic. Zakaj bi bil organiziran in otrese bi se zagrizenosti.

Toda naše stranke menda ravno vsled tega ne marajo propagande svobode, ker ne morejo živeti brez zagrizenih pristašev. Ali pa ni stranka z zagrizenimi pristaši najslabša stranka?

Seja skupščine.

GOVOR NOTRANJEGA MINISTRA BOŽE MAKSIMOVIČA. — MINISTER
NAJAVLJA SE LETOS OBLASTNE IN OBČINSKE VOLITVE.

Beograd, 5. marca. Popoldanska seja se je pričela ob 5. uri. Prvi je povzel besedo minister notranjih del Boža Maksimovič, ki je podal ekspozé o notranji politični situaciji in o delovanju političnih in policijskih organov. Takoj v začetku svojega govora omenja, da je sporazum narodne radikalne stranke in hrvatske seljačke stranke osnovan na ideji enega parlamenta, ene vlade, monarhije z dinastijo Karadjordjevičev na čelu in z nalogo, da izvaja današnjo ustavo. Na podlagi tega pojmovanja je došlo do današnje vladne koalicije. Koalicija je ustvarjena s pisnim sporazumom. Ta vlada je dolžna, kar se posebno naglašja, da izvaja ustavo na vsem ozemlju kraljevine SHS brez vsake izjeme tako, kakor to odreja ustava za to edinstveno in nedeljivo kraljevino.

Ako smo se zedinili za en parlament, ustavo in edinstveno ureditev države, t. j. bistven antifederalizem, to je, ako hočete, integracija edinstva, to je sistem centralizacije z vso potrebno dekoncentracijo.

Taka osnova za ureditev države, kjer se del poslov odvzema državnim oblastem in izroči narodu, da jih ta obavlja v delokrogu svoje samouprave in ker so te samouprave tako velike, da lahko v svoji oblasti izdajajo naredbé zakonske moči in ker se poleg tega izmed poslov, ki so pridržani za državno upravo, del poslov izloči iz centralne uprave in izroči narodu — tak sistem in taka osnova za ureditev države nudi jamstvo, da se življenjske potrebe naroda in življenjske potrebe države lahko najhitreje zadovolje in da se ne oslabi država in narodna edinstvenost. Ako bi se sploh moglo taki stvari ugovarjati, se ne more ugovarjati načelu in sistemu. Odkrito se lahko reče, da bi bili taki ugovori pravilni, ali zaključki, ki se iz njih izvajajo so nepravilni in pogrešeni, ker so oblastne volitve v prvi vrsti skrb vlade in bodo te volitve, kar zagotavljam pred narodno skupščino na način, ki obvezuje kraljevske vlado, v najkrajšem času izvršene.

Kar se tiče občin in občinske samouprave, smatram za potrebno, da vam rečem tole: Tudi vladi niso ljubi komisariji po občinah in v rednih razmerah tudi ni naloga vlade, da imenuje bilježnike ali da odločuje o tem, kdo naj bo knez ali upravitelj. Odkar je sedanja vlada na krmilu, so deloma že izvedene volitve v mestih in so izmenjani upravitelji in knezi v občinah. V avgustu so redne volitve za Srbijo in Črno goro in prepričan sem, da se bodo v teku tega leta vršile občinske volitve lahko tudi v ostalih pokrajinah, a najboljša bi bilo, da se volitve izvrše v celi državi po edinstvenem zakonu o občinah, ki bi bil enak za celo državo in ki mora po intencijah vlade biti predložen narodni skupščini še v tem zasedanju.

Trdi se med drugim, da je uprava specialno policijska in nasilna, da je javna varnost slaba, da so pritožbe težke in velike, toda ne smejo se generalizirati sporadični incidenti in ne sme se smatrati, da so ti sporadični incidenti želja, in ako hočete, celo naredbo vlade. Da se gode neprilike v administraciji, zato sta dva razloga:

1. Kvalificanija uradništva ni glede na šolsko naobrazbo ali na strokovno sposobnost popolnoma zadovoljujoča, in ako hočete, tudi moralna kvalifikacija ne.

2. Krivda je v samem sistemu demokracije. (?) Ne obtožujem nikogar, a tre-

ba je, da položimo roke na srce in da priznamo, da so neprilike in da drug drugemu delamo očitke v tej smeri, kakor da bi to bila posebnost današnjega režima.

Vsi politični ljudje servirajo državni administraciji elemente, brez katerih bi mogla biti. Vi tako delate in mi tudi. To je splošna napaka, ki zelo ovira posle. Kar se tiče incidentov v službi, so bili, so sedaj in bodo tudi v prihodnosti. A ti incidenti niso posledica mojih odredb, niti sistema in niso vedno niti enostransko delo žandarmerije. Klic: »A krivci se ne kaznujejo!« Maksimovič: ni res. Prebral bom podatke in se boste lahko prepričali, da ni res. — Žandarji se usposablajo, da bi bili dobri. Oni štejejo nad 19 tisoč ljudi. Vrše težko službo. Zagotavljam narodno skupščino, da bom posebno strogo nastopal proti batinanju državljanov.

Po mojem mnenju takih pojavov tudi kot izjemnih ni treba, zato se tudi ne smejo dopuščati, ker taki pojavi najhujše in najtežje ponižujejo človeško dostojanstvo. Ako so bili taki pojavi, sem prvi med vsemi, ki si bom prizadeval, da jih ne bo več.

Varnost je bila zadnje leto absolutno boljša, kakor v kateremkoli prejšnjem letu. Važno je, da je komitaška akcija v Južni Srbiji popolnoma poražena. Vsaka taka četa je uničena. Lahko vam rečem, da bo vsak slučaj komitaškega vpada, ako se pojavi na spomlad, končal še slabše. Istotako je tudi kačaška akcija reducirana na najnižje število. Seveda ni bilo to doseženo brez težkih žrtev. V teku časa je bilo ubitih 8 častnikov žandarmerije in 549 žandarjev, ranjenih pa jih je bilo 327.

Ako bi se iz teh izvajanj o administraciji, policiji in žandarmeriji, ki so docela objektivna, moglo soditi, in tako se zdi po nekaterih medklicih, da se uradništvu, policiji in žandarmeriji vse spregleda pri upravljanju, potem se moram kategorično zavarovati proti takemu razumevanju in takim zaključkom. Ne morem dovoliti, da se odgovornost krivično vali na upravo. Ne jaz, ne kraljevska vlada ne bova dovolila, da nam politiko upravljata policija in žandarmerija. (?) Zagotavljam vas, da želimo politiko dela, poštenosti in zakonitosti v tej državi in da ne bomo nikomur dovolili očitka, da nimamo iniciative. Vsakdo mora izvrševati to, kar mu zaukažemo.

Posl. Vuletič zakliče: »Kaj je z umorom inženjerja Mijuškovića? Ali ste vi ukazali, da ga ubijejo?«

Maksimovič: »Nisem. Kdo je morilec?«

Vuletič: »To je Karović, ki pa še dosedaj ni zaprt.«

Maksimovič: »To ni res! Karović je zaprt in pride pred sodišče.«

Vuletič: »On še ni zaprt!«

Maksimovič: »Karović je v zaporu in v kazenski preiskavi.«

Vuletič: »On je že pred dvema leti izvršil umor, pa je gotovo dobil zato še odlikovanje.«

Maksimovič: »Ni tako!«

Dr. Spaho: »Kakor vi to opisujete, je torej vlada odredila, da ga umore.«

Maksimovič: »Pa kdo to pravi?«

Dr. Spaho: »Vi ste rekli, da svojim organom dajete ukaze, oni pa jih izvršujejo.«

Maksimovič: »Tega nisem rekel. Jaz sem rekel, da organi, ki prekoračijo svojo pristojnost ali ki zagreše kako kaznivo delo nosijo tudi odgovornost za to.«

Zanič protestira. Nastane hrup.

Maksimovič: »Ministrstvo notranjih del mora poleg drugih stvari predložiti tudi osnutek zakona o občinah ter zakona o cenzuri filmov. Zadnji zakon je potreben, da se zaščiti morala (?) in obvarujemo mladino. Dalje se mora predložiti zakon o državljanstvu.« Na koncu svojega govora je minister Maksimovič dodal še nekaj splošnih opomb o političnem položaju v naši državi ter rekel, da je v državi še precej neprijetnih stvari in da tudi še bodo. Toda to so še vse posledice povojnih razmer. Najhujša je bila doba demobilizacije ko so se vrnili vojniki bavili le s trgovanjem in niso hoteli delati. Končno pa je vendar zmagal zdravi instinkt našega pionirja seljaka.

Predno je minister končal, je še apeliral na skupščino, da zaupa vladi.

Za njim je govoril dr. Kulovec, ki je kritiziral delovanje notranjega ministra, policije in žandarmerije.

Ob 8.30 je bila seja zaključena in naslednja napovedana za danes dopoldne ob 9.

RADIKALNA STRANKA SE PRE- IMENUJE V NARODNO STRANKO SHS.

Beograd, 5. marca. Glavni odbor radikalne stranke, ki je začel s svojimi sejami, bo vzel v pretres tudi vprašanje naziva stranke. Stranka naj bi se v bodoče imenovala: »Narodna stranka Srbov, Hrvatov in Slovencev.« Dalje bo glavni odbor razpravljaval o vprašanju izključitve Mihajla Rankovića, Nastasa Petrovića in drugih zaslužnih radikalov. Kako stališče bo zavzel glavni odbor, je težko reči, ker so izključeni neodvisni radikali započeli posebno akcijo med člani glavnega odbora. Nastas Petrović in tovariši so predstavnikom glavnega odbora obrazložili svoje stališče. Oni nočejo in ne zahtevajo, da bi se vrnili v stranko. Potrebno pa je, da se njihov slučaj prouči in da se v glavnem odboru o tem vprašanju definitivno sklepa. — Govore, da se bosta skupini neodvisnih radikalov Nastasa Petrovića in Mihajla Rankovića spojili v novo skupino, v katero bi pristopili tudi drugi nezadovoljni radikali.

PO NEVERJETNEM KLEKLOVEM GO- VORU.

Beograd, 5. marca. Izjave klerikalnega poslanca Klekla so izzvale veliko nezadovoljnost v vseh krogih narodne skupščine. Jugoslovanski klub je zato včeraj skušal omiliti učinek njegovih izjav in je Klekla branil s tem, da baje ne zna prav dobro jezika. Tako pojasnilo je izšlo v obliki službena komunikacija Jugoslovanskega kluba.

Radikali so včeraj poudarjali svoje nezadovoljstvo napram Kleklu in vsej njegovi stranki in naglašali, da je Klekl s svojim govorom tako poslabšal položaj svoje stranke in svojega kluba, da se v bodoče ne more niti misliti na kako sodelovanje ali na kak sporazum s to stranko, če se izkaže, da se Kleklove izjave skladajo z mišljenjem njegove stranke.

POTOVANJE KRALJEVE DVOJICE V PARIZ.

Beograd, 5. marca. Kakor se doznava, je dr. Ninčić o priliki sestanka z Brianom tega obvestil, da bo naš kraljevski par posetil Francijo. To obvestilo je bilo sprejeto z zadovoljstvom. Ne ve se pa še, ali bo šel kraljevski par prej v Rim ali v Pariz. To se bo odločilo šele po dogovoru z zavezniskim vladami.

